

Εφημερίδα «Ο Ανεξάρτητος» - Δευτέρα 24 Οκτωβρίου 1983

ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΥΘΡΕΑ

Με ενότητα να αντιταχθούμε στον τουρκικό επεκτατισμό

Ο προσφυγικός κόσμος διαδήλωσε και πάλι χθες με συμβολική πορεία προς την κατεχόμενη Κυθρέα - όπως και την προηγούμενη Κυριακή προς τη Μόρφου - την αποφασιστικότητα του να συνεχίσει ενωμένος τον αγώνα γιαλευτεριά, επιστροφή και ματαίωση των σχεδίων της Άγκυρας και του πληρεξουσίου του Ντενκτάς για τουρκοποίηση της Κύπρου.

Στη πορεία, που οργάνωσε το προσφυγικό σωματείο «ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΥΘΡΕΑ» πήραν μέγρο χιλιάδες πρόσφυγες.

Ανάμεσα τους ο Πρόεδρος Κυπριανού, ο Πρόεδρος του Σ.Κ. ΕΔΕΚ, Β. Λυσαριδής, ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος, ο Γ.Γ. του Σ.Κ. ΕΔΕΚ, Τ. Χατζηδημητρίου, ο πρέσβης της Ελλάδος, Χρ. Ζαχαράκης, οι υπουργοί Υγείας και Δικαιοσύνης, κύριοι Κληρίδης και Πελεκάνος, ο Βοηθός Γενικός Γραμματέας του ΔΗΚΟ κ. Κόλοκος, ο Βουλευτής κ. Πέτας από μέρους του ΑΚΕΛ, άλλοι βουλευτές, ο Αρχηγός της Εθνικής Φρουράς κ. Παπαναγιώτου, ο Αρχηγός της Αστυνομίας κ. Φ. Δημητρίου, Δήμαρχοι προσφυγικών πόλεων, εκπρόσωποι των προσφύγων, εκπρόσωποι σωματείων και οργανώσεων.

Της πορείας προς την κατεχόμενη Κυθρέα προηγήθηκε δέηση που ψάλληκε από τον Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο μετά τη Θεία Λειτουργία στην Εκκλησία της Παναγίας Ευαγγελιστρίας Παλλουριωτίσσης, για την επιστροφή των προσφύγων στα σπίτια τους και την ανεύρεση των αγνοουμένων.

Ο κ. ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ

Σε ομιλία του ο πρόεδρος Κυπριανού υπογράμμισε ότι οι συμβολικές πορείες αποτελούν μια απόδειξη του γεγονότος ότι οι πρόσφυγες δεν θα δεχθούν λύση που θα σήμαινε απεμπόληση των δικαιωμάτων αυτού του λαού.

Σχετικά με την πρωτοβουλία του Γ.Γ. των Ην. Εθνών κ. Πέρεζ ντε Κουεγιάρ, ο πρόεδρος Κυπριανού είπε ότι είχε γίνει συνείδηση διεθνώς ότι υπήρξαμε θετικότεροι, ενώ η άλλη

πλευρά υπήρξε εντελώς αρνητική.

Ο κ. Κυπριανού τόνισε τέλος ότι πρέπει να γίνει συνείδηση από όλους ότι δεν πρόκειται να γίνει δεκτή από μας οποιαδήποτε λύση που να στηρίζεται στα τετελεσμένα γεγονότα.

Ο ΧΡ. ΠΕΤΣΑΣ

Εξάλλου σε ομιλία του ο Πρόεδρος του Σωματείου Ελεύθερη Κυθρέα κ. Χρ. Πέτσας τόνισε ότι σκοπός της συμβολικής πορείας είναι «να εκδηλώσουμε τη διακαή μας επιθυμία να επιστρέψουμε στα σπίτια και τις περιουσίες μας. Όσοι χρόνος και αν περάσει, οι Τούρκοι δεν μπορούν να οικειοποιηθούν τα σπίτια και τις περιουσίες μας».

Ο ομιλητής έκανε έκκληση για σχηματισμό ενός ενιαίου και μονολιθικού μετώπου στέρεου και ακλόνητου με ένα σύνθημα: Η ενότητας ασπίδα του αγώνα μας για τη ματαίωση των ανίερων σχεδίων της Άγκυρας και του πληρεξουσίου της στην Κύπρο για επεκτατισμό και τουρκοποίηση της Κύπρου. Και κατέληξε:

«Στον ιερό αυτό και δίκαιο αγώνα μας δεν είμαστε μόνοι. Έχουμε την υποστήριξη όλων των φιλελευθέρων λαών του κόσμου, αλλά το κυριότερο στήριγμα του αγώνα μας είναι η Μητρόπολη του Ελληνισμού, με επικεφαλής τον ένθερμο υποστηρικτή των δικαίων του Κυπριακού Ελληνισμού τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας κ. Α. Παπανδρέου, που συμπαρατάσσεται και συστρατεύεται ολόψυχα στο δίκαιο αγώνα μας».

Μετά τις ομιλίες πραγματοποιήθηκε συμβολική πορεία μέχρι το φυλάκιο των Η.Ε. στο δρόμο Λευκωσίας-Κυθρέας, όπου ο Πρόεδρος του Σωματείου Ελεύθερη Κυθρέα επέδωσε ψήφισμα, που εγκρίθηκε προηγουμένως από τη συγκέντρωση, στον υπεύθυνο αξιωματικό για να σταλεί στο Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ.

Κατά την εκδήλωση εκτέθηκε σε προσκύνημα το εικόνισμα της Παναγίας της Χαρδακιώτισσας.

Πρόσφυγες της περιοχής Κυθρέας μιλούν στο «Φ»

ΟΤΑΝ ΕΡΘΕΙ Η ΛΥΣΗ, ΤΟΤΕ ΘΑ ΠΑΜΕ ΣΤΑ ΧΩΡΙΑ ΜΑΣ ΟΠΩΣ ΤΩΡΑ, ΠΕΡΠΑΤΗΤΟΙ!

Εντυπώσεις από την πρόσφατη Πορεία



Αλησμόνητες θα μείνουν οι συγκινητικές στιγμές που πέρασαν όσοι πήραν μέρος στην πρώτη συμβολική πορεία προς την κατεχόμενη περιοχή της Κυθρέας.

Καθώς περνούσαν στην πρώτη σειρά τα οστά του Αγίου Δημητρίου (που τα είχε φέρει μαζί του ο Παπά Κωνσταντίνος Παπαναστασίου από την κατεχόμενη Κυθρέα) και η εικόνα του Αγίου μαζί με την εικόνα της Παναγίας της Χαρδακιώτισσας, γυναίκες με το «καπνιστήρι» και τη «μερέχα» στο χέρι βγαίνανε για να καπνίσουν τις εικόνες και να ρίξουν άρωμα. Στη διάρκεια της πορείας πλησιάσαμε και συνομιλήσαμε με μερικούς από τους πεζοπόρους.

* **ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΣΣΙΩΤΗΣ** (Λευκωσία): Είμαι Έλληνας Κύπριος και θεωρώ καθήκον μου να συμμετάσχω σ' αυτήν την πορεία που αφορά όλο τον Κυπριακό λαό και Ελληνοκυπρίους και Τουρκοκυπρίους. Δεν αφορά μόνο μια περιοχή ή μια κοινότητα είναι για όλους. Έχω πάει σε όλες τις συμβολικές πορείες που έχουν γίνει μέχρι τώρα και δεν θα σταματήσω ποτέ να πηγαίνω μέχρι να βρεθεί λύση.

* **ΚΥΡΙΑΚΟΥΛΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ** (Παλαικυθρο): Είναι μεγάλη συγκίνηση μου που έχω έρθει σ' αυτή την πορεία και το θεωρώ σίγουρο ότι θα πάμε πίσω στα σπίτια μας και τις περιουσίες μας. Είμαι σίγουρη, ότι όσα χρόνια κι αν περάσουν θα πάμε πίσω. Αυτή η πορεία για μας είναι μια αρχή, μια προπόνηση γιατί σκεφτόμαστε πως όταν λυθεί το κυπριακό θα πάμε όλοι ομαδικά με τα πόδια πίσω στα χωριά μας όπως τώρα...

* **ΓΙΑΝΝΟΣ ΠΑΥΛΑΤΟΥ** (Κυθρέα): Νιώθω ότι με αυτή την πορεία αγωνίζομαι για να επιστρέψω στο χωριό μου. Έχω ελπίδες διότι πιστεύω ότι κάποια μέρα θα γυρίσουμε όλοι πίσω στα σκλαβωμένα χωριά μας.

* **ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ** (δημορχεύων Αμμοχώστου): Η Αμμόχωστος οριστικά είναι δίπλα στην Κυθρέα και στη γύρω περιοχή της, καθώς σε κάθε πρόσφυγα στην προσπάθεια για αγώνα και επιστροφή.

* **ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ ΠΕΤΣΑΣ** (Πρόεδρος του Σωματείου Ελεύθερη Κυθρέα): Συγκλονιστικά αισθήματα με διακατέχουν καθώς αντικρύζω

από μακριά τα εδάφη μας, τα σπίτια μας και δυστυχώς δεν μπορώ να τα πλησιάσω. Πιστεύω ότι ο σκοπός της πορείας έχει εκπληρωθεί.

* **ΕΛΕΝΗ ΘΕΟΡΗ (Αγκαστίνα):** Λύπες πολλές νιώθω μέσα μου, εμ' με θωρείς που κλαίω; Εί μέλλον! Αν μας κρατήσει ο Θεός χρόνια, μπορεί τζιαι να πάμε μη δαλλιώς εν' να φύουμε λυπημένοι.



* **ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ (Κυθραία):** (Σ' ένα κιβώτιο κρατά σφιχτά τα λείψανα του Αγίου Δημητρίου και μου λέει): Ήταν η πρώτη μου σκέψη να πάω να πιάσω που την εκκλησία τα τερά'σά του Άγιου Δημητρίου, την εικόνα του τζιαι τον Άγιο Άρτο. Τα άλλα ούλλα εξαπόλυσα τα...

Η συγκίνηση της γριάς Ελένης Κουβά από το Νέο Χωρίο ήταν μεγάλη καθώς έφτασε μέχρι εκεί που μπορούσε, στο τελευταίο οδόφραγμα και ανεβαίνοντας το με θολά τα χέρια και με χέρια απλωμένα προς τον Πενταδάκτυλο απάγγειλε:

Βουνό μου Πενταδάκτυλε
με τα καλά χωράκια σου
άνοιξε τις αγκάλες σου
μάψεψε τα παιθικά σου...



Στο τελευταίο φυλάκιο. Συγκίνηση και αναβρασμός, με τα κυάλια στο χέρι...